

Automaattiset systeemit, 2015, harjoitus 11, ratkaisu.

1

1. Alkuarvo oikea puoli on ^{realisetti} nolla $y=0$ kun $1-y=0 \Leftrightarrow y=1$; kirjoitetaan ylempään, jolloin saadaan $-3x=0 \Leftrightarrow x=0$. Siten on taas yllä olevan muuttujan piste $(x,y)=(0,1)$.

$f \in C^1(\mathbb{R}^2)$, lineaarisoidaan derivaattamatriisin avulla:

$$(Df)(x,y) = \begin{bmatrix} -3 & 12(y-1) \\ 2x(1-y) & -(2+x^2) \end{bmatrix}, \text{ mitään}$$

$$A = (Df)(0,1) = \begin{bmatrix} -3 & 0 \\ 0 & -2 \end{bmatrix}, \det(A - \lambda I) = \begin{vmatrix} -3-\lambda & 0 \\ 0 & -2-\lambda \end{vmatrix} =$$

$$(3+\lambda)(2+\lambda) = 0 \Leftrightarrow \lambda_1 = -3, \lambda_2 = -2 \in \mathbb{R}, \text{ negatiiviset.}$$

Voidaan käyttää lausetta 3.3, ja sen nojalla tällainen piste $(0,1)$ on asympt. stabiili.

2. Väite. Tasapainopiste $\bar{0}$ on asympt. stabiili ja $\Psi = \mathbb{R}^2$.

Tal. $f \in C^1(\mathbb{R}^2)$, $D = \mathbb{R}^2$, lineaarisoidaan derivaattamatriisin avulla: $(Df)(x,y) = \begin{bmatrix} -3x^2-1 & 0 \\ -1 & 0 \end{bmatrix}$, mitään $A = (Df)(\bar{0}) = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ -1 & 0 \end{bmatrix}$

$$\det(A - \lambda I) = \begin{vmatrix} -1-\lambda & 0 \\ -1 & 0 \end{vmatrix} = \lambda^2 + \lambda + 1 = 0 \Leftrightarrow \lambda = -\frac{1}{2} \pm i\sqrt{3}/2 \in \mathbb{C}, \operatorname{Re}(\lambda) = -\frac{1}{2} < 0.$$

Voidaan käyttää lausetta 3.3, ja sen nojalla $\bar{0}$ on asympt. stabiili.

Lineaarisen muuttujan $\dot{z} = Az = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ -1 & 0 \end{bmatrix} z$ toinen Lyapunovin funktio $V(x,y) = x^2 + y^2$, kokonaan sille koko muuttujan:

$$\dot{V}(x,y) = 2x(-x^2-x+y) + 2y(-x) = -2x^3 - 2x^2 + 2xy - 2xy = -2x^2(x^2+1) \leq 0$$

$(x,y) \in \mathbb{R}^2$. V on siis toinen Lyapunovin funktio alueella

$$\Omega = \mathbb{R}^2. \text{ Lisäksi}$$

$$N = \{(x,y) \mid -2x^2(x^2+1) = 0\} = \{(x,y) \mid y \in \mathbb{R}\}.$$

Alueella $\dot{z} = (x,y)$ ja sen A muuttujan (x,y) muuttujan piste

Jos $f(z) = (x, y) = (a, y)$ valitaan sen kautta.

Tällöin $x'(t) \equiv 0, \dot{x}(t) \equiv 0$, joten r. yhtälö antaa

$y'(t) \equiv 0$. Siis $z \equiv \bar{0}$, ja ainoa invariantti alue on $\{\bar{0}\}$.



Selvästi joukot $E_C = B(\bar{0}, \epsilon)$ ovat kompakteja ja $E_C \subset \Omega = \mathbb{R}^2$ kaikkien $\epsilon > 0$. Lauseen

3.7 nojalla saadaan ainakin $\bar{0}$:n asyymptotista vakautta ja joten $E_C \subset \Psi$ kaikilla $\epsilon > 0$.

Siten $\Psi = \mathbb{R}^2$. \square

3. Väite. Tasapainotila $\bar{0}$ on epästabiili.

Too - Yhteis Lyapunovin loittofunktion $W(x, y) = x^2 + y^2 \in C^1(\mathbb{R}^2)$, Ω on pos. definitti \mathbb{R}^2 , joten lauseen 3.3 ehdot (1) ja (3) toteutuvat automaattisesti. Lisäksi

$$\dot{W}(x, y) = 2x(-x^2 - y^2) + 2y(x^2 - y^2) = 2(x^2 + y^2)(-x^2 - y^2), \text{ jossa } m > 0$$

kaikilla $(x, y) \in B(\bar{0}, \epsilon) \setminus \{\bar{0}\}$, siis lauseen 3.3 kohta (2) alueella $\Omega = B(\bar{0}, \epsilon)$, jossa W on siten negatiivinen Lyapunovin funktio. Lauseen 3.3 nojalla $\bar{0}$ on epästabiili. \square

Lineaarisaanti: $f \in C^1(\mathbb{R}^2)$, $(DF)_{(x,y)} = \begin{bmatrix} 3x^2(1-x^2-y^2) - 2x^2 & -2x^2y \\ -2xy & (-x^2-y^2) - 2y^2 \end{bmatrix}$

joten $A = (DF)_{\bar{0}} = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$, $\det(A - \lambda I) = \lambda(\lambda - 1) \Leftrightarrow \lambda_1 = 0, \lambda_2 = 1$.

Ominarvoissaan ainakin 0 , siis lauseen 3.10 ehdot eivät toteudu.

4. Tasainen funktio on jo tehtävässä 3 esitetyt

$$V(x, y) = x^2 + y^2, \text{ jolloin}$$

(1) $\dot{V}(z) > 0$ alueella $\Omega_1 = B(\bar{0}, 1)$ (kun $z \neq \bar{0}$)

(2) $\dot{V}(z) < 0$ alueella $\Omega_2 = \mathbb{R}^2 \setminus B(\bar{0}, 1) = \{z \mid \|z\| > 1\}$

(3) $\dot{V}(z) = 0$ kun $z = \bar{0}$ tai $z \in S^1$, siis kun $\|z\| = 1$.

$$N = \{z \in \mathbb{R}^2 \mid \dot{V}(z) = 0\} = \{\bar{0}\} \cup S^1$$

Poincaré kiintopisteet ovat $\bar{0}$ ja $z \in S^1$. Siten alueet Ω_1 ja Ω_2 ovat invariantteja (Reunan yllätykslause ja Poincaré kiintopisteiden ylläpitäminen).

(a) Olkoon $0 < \|z\| < 1$. Invariantin nojalla $f \cdot z \in \Omega_1$

tehtävä 4. Sovellaan lausetta 3.1



kompahtin joukkoon $K = \bar{\Omega}_1 = \bar{B}(0,1)$,
 jossa \dot{v} on ylämerkkäinen: $\dot{v}(z) \geq 0$ kaikilla $z \in K$.
 Koska $\dot{v}(z) \in K$ lauseella 3.1 nojalla
 $\dot{v}(z) = 0$, $\dot{v}(z) \rightarrow \omega(z) \neq \emptyset$ ja $\omega(z)$ on joukko $N \cap \bar{\Omega}_1$
 $= N \cap K = \{0\} \cup S^1$ muutama osa joukko (kaikki on osajoukko osat
 muutama osa).

Esimerkiksi, koska $V(0) = 0$ ja $V(z) > 0$ ja funktio $V(z) = V(z(t))$
 on välillä $[0,1]$ nojalla kasvava, niin $0 \in \omega(z)$ (koska
 $\dot{v}(z) \rightarrow 0$). Siis $\emptyset \neq \omega(z) \subset S^1$.

(b) Olkoon $\|z(t)\| \geq 1$. Tarkastellaan nyt $\dot{v}(z) \in \bar{\Omega}_1$ lauseella 3.1
 ja koska funktio $V(z) = V(z(t))$ on nyt vähenevä
 ($\dot{v}(z) \leq 0$), niin

$$1 \leq \|z(t)\|^2 = V(z(t)) \leq V(z(0)) = \|z(0)\|^2 \text{ lauseella 3.20.}$$

Sovellaan lausetta 3.1 kompahtin joukkoon, reaktorin
 osaan $K = \bar{B}(0, \|z(0)\|) \setminus B(0,1)$, jossa \dot{v} on ylämerkkäinen:
 $\dot{v}(z) \leq 0$ kaikilla $z \in K$. Lauseella 3.1 nojalla
 $\dot{v}(z) = 0$, $\dot{v}(z) \rightarrow \omega(z) \neq \emptyset$ ja $\omega(z) \subset N \cap K = S^1$, sen
 muutama osa osajoukko. Siis $\emptyset \neq \omega(z) \subset S^1$.

huom. Teoria ei ouna annakaan suoraa tapaa
 tarkentaa tulosta, koska S^1 :n kaikki osajoukot
 ovat muutama osa. Kuitenkin $\omega(z)$ on tasan
 yksi S^1 :n piste, mitä nähtäisiin tutkimaan
 virtauslinjan säde- ja kulmanopeuksia lähellä ympyrää
 S^1 (ei lähesty nopeaa). Pää voidaan kuitenkin
 ratkaista eksplisiittisesti.

5. Väite - Joukko $J_1 \cap J_2$ on yksi piste $z_1 = z_2$,
 tai mahdollisesti $z_1 = z_2 = z$.

Tod. Olkoon $y = (t+s) \cdot z = (t_1+u) \cdot z \in J_1 \cap J_2$,
 jossa $0 \leq s \leq t_1$ ja $0 \leq u \leq t_2 - t_1$. Koska alkuehdot
 tasan ratkaisu on yksikäsitteinen määritys, niin

$$f \cdot y = y(t) = (t_0 + s + t) \cdot z = (t_1 + a + t) \cdot z \quad (1)$$

ollon väliä $u \geq s$. Tällöin (1):n rajoja

$$y(-s) = \underline{t_0} \cdot z = (t_0 + s - s) \cdot z = (t_1 + a - s) \cdot z \in T(x) \quad (2)$$

ja $0 \leq a - s \leq t_2 - t_1$, siis $t_1 + a - s \in [t_1, t_2]$. Koska (2):n rajoja $y(-s) \in T(x)$, pätee $t_1 + a - s \in \{t_1, t_2\}$.

Jos $t_1 + a - s = t_1$, niin $a = s$ ja (1):n rajoja $t_0 \cdot z = t_1 \cdot z$ vastoin oletusta. Jos $t_1 + a - s = t_2$, niin (2):n rajoja $t_0 \cdot z = t_2 \cdot z$ (joka ei vastusta oletusta, kunhan lausua 4.2 lausekkeessa vaihdetaan).

Jos taas $s \geq u$, niin

$$y(-a) = (t_0 + s - a) \cdot z = (t_1 + u - a) \cdot z = \underline{t_1} \cdot z \in T(x) \quad (3)$$

ja $0 \leq s - a \leq t_1 - t_0$, siis $t_0 + s - a \in [t_0, t_1]$, ja (3):n rajoja toisinaan $t_0 + s - a = \{t_0, t_1\}$.

Jos $t_0 + s - a = t_0$, niin $s = a$ ja (3):n rajoja $t_1 \cdot z = t_2 \cdot z$ vastoin oletusta. Jos $t_0 + s - a = t_1$, niin

$s - a = t_1 - t_0$ ja $s \leq t_1 - t_0$, joten $a = 0$. Siis

$$y = y(0) = y(-a) = t_1 \cdot z \quad \square$$

